

СОДЕРЖАНИЕ:

1. ВВЕДЕНИЕ -----	5-5
2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ-----	5-9
2.1.ПРЕРВАННАЯ ВОЙНОЙ ВЕСНА-----	6
2.2. ВОЙНА ПОД УКРАИНОЙ.-----	6
2.3. ЛАГЕРЬ СМЕРТИ.-----	6
2.4. ПОБЕГ ИЗ ЛАГЕРЯ ПЛЕННЫХ.-----	7
2.5.ВОЗВРАЩЕНИЕ ДОМОЙ---.	7
2.6. ЗАСЛУГИ И НАГРАДЫ ПРАДЕДУШИ.-----	8-9
2.7.ПАМЯТЬ СЕРДЦА _____	9
3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ.-----	10-12
4. ПРИЛОЖЕНИЕ.-----	13

Паспорт проекта

Тип проекта — тематический

Возраст участников проекта – 13-14 лет

Сроки реализации проекта:

начало: сентябрь

окончание: май

**Форма представления – проект,
презентация о ветеранах ВОВ**

Формулирование социальной проблемы и актуальности проекта

Цель проекта: Исследование роли моего прадеда и его брата в Великой Отечественной войне, изучение боевого пути, наград моего прадедушки.

В соответствии с заявленной целью в работе необходимо решить следующие задачи:

- проанализировать и систематизировать исторические сведения о моём дедушке и его брате.
- собрать, изучить и систематизировать семейный архив, фотографии, альбомы, письма, публикации, награды; и на примере биографии моего дедушки показать мужество, любовь к Родине, стойкость советского солдата – защитника Отечества.
- привлечь внимание моих сверстников к изучению истории Родины.

Гипотеза: познакомившись с жизнью ветерана, мы узнаем больше о годах Великой Отечественной войны.

Объект исследования: исторический период, который охватил жизненный путь Бжихова Милы Бараковича и его брата.

Предмет исследования: Вклад прадеда в победу над фашисткой Германией.

Основные методы исследования: изучение семейного архива, беседы с родственниками, сопоставление полученных фактов биографии прадедушки с историей страны, анализ и обобщение собранной информации.

Актуальность выбранной темы заключается в том, что через судьбу одного человека можно прочесть историю Родины. Не зная прошлого своего народа, Родины, невозможно разобраться в настоящем и тем более в будущем. Редуют ряды ветеранов – Солдат Великой Победы, тружеников

тыла. Судьба у них одна - труд, служение Родине. На их молодость выпало невероятно тяжёлое испытание войной, на зрелость – восстановление и укрепление могущества страны.

Уверена, что тема Великой Отечественной войны будет актуальна еще долгие и долгие годы. Слишком дорого стоила нам победа, миллионы жизней унесла она.

Долгие 1418 дней продолжалась эта самая кровопролитная война в истории человечества. Русский народ сделал все, чтобы спасти родину и весь мир от фашизма. Все, что вынесло поколение военных лет, - это подвиг, самопожертвование во имя Победы.

Введение

Что гибель нам?

Мы даже смерти выше.

В могилах мы построились в отряд

И ждем приказа нового, и пусть

Не думают, что мертвые не слышат.

Когда о них потомки говорят.

Н. Майоров.

Великая Отечественная война. Наша память о ней – это не только скорбь о погибших и горечь утрат, это боль тяжёлых ранений и печаль в осиротевших семьях. Война - это люди, которые стояли на смерть, защищая родную землю, и совершали подвиг в тылу. Я, как и все мои ровесники, не знаю войны. Не знаю и не хочу войны. Но ведь ее не хотели и те, кто погибал, не думая о смерти, о том, что не увидят больше ни солнца, ни травы, ни листьев, ни детей. К сожалению, через несколько лет ветеранов не станет, но мы никогда не забудем героев Великой Отечественной войны. Люди отдавали свои жизни за судьбу своей Родины, за своих товарищей. Нет такой силы, которая могла бы сломить народную волю, народную душу, победить добрые начала в человеке, убить жизнь. Народная память – самое ценное, что

есть у людей. Именно благодаря этой памяти мы можем вновь и вновь возвратиться в прошлое, возродить ушедшую навсегда действительность. «Без прошлого нет настоящего», «Человек без прошлого - это дерево без корней». Знать свое прошлое – долг каждого человека. В этом нам помогают рассказы ветеранов, старые фотографии, а также хроники тех лет, фильмы, книги.

Данная работа посвящена исследованию военного пути двух родных братьев: моего прадедушки Бжихова Милы Бараковича и его брата Бжихова Али Бараковича участников Великой Отечественной войны. Мой прадед после войны участвовал в работе по восстановлению села, был ветераном труда. Это человек нелегкой судьбы, всю свою жизнь проработавший на благо своей Родины.

-3-

Война затронула каждого, не обошла стороной и наши места. Не было ни одной семьи, из которой не ушел бы на фронт отец, брат, муж, сын. В моей семье тоже есть участник этой страшной войны – прадедушка.

Моя бабушка много рассказывала мне о том, что пришлось испытать нашим родственникам во время войны, рассказывала о том, как воевал мой прадед. Его уже нет в живых, но память о нём хранится. Я внимательно слушала ее рассказы, с волнением рассматривая сохранившиеся в семье фотографии военных лет...

Основная часть

1.Прерванная войной весна.

Летний теплый день. Солнце ласкает своими лучами. Все кругом цветет, поспевает, сады полны зелени. Птицы на ветках деревьев не умолкают. Радостно играют во дворе ребята...

В один из таких прекрасных дней грянула война. 22 июня 1941 года утром К1уаца проснулась от ужасающих слов по радио. Потом прибежал старшин сын Алий.

- Это война - немцы напали на нашу Родину...

К1уаца насторожилась, она не понимала что произошло.

-Слушай, мама, постарайся не волноваться. Над нами злые тучи нависли – война...

Был третий день после обращения Сталина к народу. Утром, когда мать с ведром, наполненным молоком, выходила из коровника, увидела сына с вещмешком.

- Мама, я получил повестку, надо ехать, - сказал Алий. – Я обязательно напишу тебе сразу. Ты только не плачь! И провожать меня не надо...

Обняв мать, он пошел попрощаться с женой и детьми. К1уаца рыдала и взглядом провожала старшего сына. Спустя два месяца в июле 1941 года, среди добровольцев, вслед за братом отправился и мой прадед Бжихов Мила

-5-

Баракович. Он был совсем молодым, полным сил и здоровья. Ему было всего 28 лет. Недавно женился, и был маленький сын. Но пришла война и оборвала надежду молодых. Прадед ушел на войну, а жена с пятилетним сыном и с матерью остались его ждать. Очень трудное испытание выпало на долю их семьи. Испытание на мужество, на стойкость, на верность.

2.Война под Украиной.

Воевал мой дед под Украиной. Шли ожесточенные бои, жили в шалашах, капали окопы, делили последнюю щепоть махры. Кругом голод и смерть. Ходили в мокрых валенках, которые никак нельзя было высушить, ели полкотелка жидкой пшенной каши на двоих. После первых дней войны, получив первое ранение, мой дедушка попал в госпиталь. Рана ноги долго не заживала, но дедушка быстро восстановился. После госпиталя дедушка в составе 3 – го Украинского фронта участвовал в освобождении городов Одесса, Николаев. Участвовал в штыковой атаке, семь раз шел в наступление с пехотой, дважды был контужен. Особенно страшно было, когда прямо на них шли танки и после них бомбили самолеты. Было очень тяжело, просто невыносимо тяжело, но согревала мысль о том, что дома его ждут. И с этой мыслью шел в бой, переносил все тяготы солдатской жизни.

Когда получал из дома письма, по несколько раз их перечитывал, подносил близко к лицу, чтобы хоть как-нибудь, хоть чуточку уловить, представить любимый запах. Прадед вспоминал, что письма приходили именно тогда, когда было труднее всего. Он доставал треуголку из внутреннего кармана гимнастерки и несколько раз перечитывал его, представляя образ любимой матери и жены. Эти счастливые моменты на несколько минут отвлекали их от непрерывной атаки, взрывов и бомбежки...

3.Лагерь смерти

В один кровавых дней, Мила со всем батальоном попал в окружение. Измученных, раненых наших солдат, вместе с моим прадедом, взяли в плен.

Прадед оказался под Белой Церковью, что под Киевом. По словам прадедушки, это был многонациональный и жестокий лагерь смерти. Военнопленных гоняли из одного помещения в другое по конвейеру, заставляли капать окопы. Кидали

-6-

как собакам хлеб; кто успевал поймать, ел, но ослабленные от голода падали и умирали. Как животных их водили на водопой.

«Не всё ли равно, откуда смерть принять? Чем страшная гибель в плену у врагов, лучше попробовать убежать», - рассуждали так некоторые из пленных, в

том числе и мой прадед. И вот промелькнула мысль о побеге.

4.Побег из лагеря пленных.

Они совершили побег, когда вечерний сумрак окутал лагерь военнопленных. Их было больше ста, худых, как скелеты, слабых, но несломленных бойцов. На выходе наткнулись на стоявших фашистов-охранников. Когда дым от пулемётной очереди рассеялся, оказалось, что погибли не все сбежавшие пленные. Чудом уцелел и прадед. И снова лагерь, смерть, голод, надежда. Чтобы не умереть с голоду они ели сырую картошку

и сырой имбирь. Каторжная работа, голод, массовые смерти людей в плену - невыносимо было видеть это все.

В один из таких невыносимых дней, он получил из дома письмо, которое его сильно обрадовало. У него родилась дочь (моя бабушка). Счастье переполнило его, и он на мгновение забыл о заключении. Он решил совершить второй побег, сильно хотел увидеть дочку. Вместе со своим родственником-односельчанином Гутовым Хацурой решили они сбежать. Когда их погнали на водопой к реке

Дон, они спрятались за кустом в лесу. Чтобы их не нашли собаки, они зашли в реку и намочили свою одежду и до вечера пролежали в выемке земли. В лагере только что закончилась вечерняя проверка, охранники ушли в казармы. Лишь часовые на вышках у пулемётов и прожекторов беспокойно вглядывались в полумрак, при малейшем подозрительном шорохе готовые открыть огонь.

Когда стемнело, они сняли одежду и переплыли реку на плоте, потом бежали долго. Казалось, лесу не будет конца, а силы на исходе. Господи, сотвори чудо!

Слабый крик петуха возвестил о восходе солнца, и, главное, что деревня рядом и вышли в поле, где люди косили сено. Люди помогли им, отвели в село, дали переодеться, накормили. Поработали они там два месяца, помогали местным жителям в сборке урожая, в сенокосе. Так собрали кое-какие деньги и вернулись на родину, в родное село Баксаненок.

-7-

5. Возвращение домой.

Вернулся мой прадед в 1944 году. После долгих, полных страданий и лишений лет «всем смертям назло» прадед сумел вернуться домой живым.

Только мамы не застал в живых. Клуца слегла, когда перестала получать письма от

сыновей. Она ждала писем, и все время спрашивала у почтальона, но весточек не было. Мила сначала писал, потом попал в плен, а о старшем

сыне Али ничего не было известно, и домой он не написал, ни одного письма. Мила спрашивал в других подразделениях, но никто о нем не слышал. И о дальнейшей его судьбе ничего не известно. Алий числится в списке пропавших без вести. Бывало, К1уаца плакала и говорила: «Неужели, ни один из моих сыновей не вернется, кто меня похоронит, соседи?» К1уаца заболела и почти не вставала с постели, за ней ухаживала невестка, жена Милы. Порой она видела образ своих сыновей и разговаривала с ними. Вскоре бедная мать умерла, в ожидании, что сыновья вернуться...

Мила, убитый горем, что не застал свою мать в живых и своего брата, который пропал без вести, долго оплакивал их. Он обнял свою жену и сыночка, не мог наглядеться на дочку - голубоглазую красавицу. Жена Курина тоже во время войны трудилась в тылу. Когда началась война, ей было всего двадцать три года. Молодая, совсем ещё не знающая жизни девушка, начала трудиться в тылу врага. Немцы были в селе в это время, все запасы они забирали, убивали мужчин в поселке. Женщин заставляли копать окопы и готовить для них еду. Чтобы прокормить детей, она плела корзины из камыша, ходила пешком из своего села в село Атажукино, и меняла их на картошку и капусту. За это время она сильно похудела, на лице появились маленькие морщины. Но возвращение Милы вернул им радость к жизни, они уже не надеялись, что он вернется живым.

После войны кругом была разруха. Мила потихоньку строил дом, работал в селе помощником бригадира, помогал восстанавливать колхоз. Он не предполагал, что за свое спасение и побег из концлагеря, его ждет наказание. В утро 14 августа, он собирался в поле, к нему в дом нагрянули полицейские, схватили, посадили в повозку и отправили в город Шахт, Ростовской области.

Курина узнала, что его арестовали за побег из плена, отправили на исправительные работы. Опять голод, труд, заключение. Спустя два года его

освободили, он был реабилитирован. Родились у них еще два сына и дочка. Мила и Курина воспитывали детей, работали в колхозе.

Увы, сейчас их обоих уже нет с нами, а потому многое из их жизни остается неизвестным. В мае 1976 года Милы не стало. Курина жила после него 29 лет. Помогала своим детям во всем и никогда не забывала о своем любимом, хранила в своем сердце совместно прожитые года. Умерла прабабушка 13 октября 2005 года, когда экстремисты напали на город Нальчик.

6. Заслуги и награды прадеда.

Мой прадед был удостоен «Ордена славы», «Ордена Отечественной войны», «За оборону Сталинграда» и двумя медалями «За отвагу». Он был героем, который испытал все тяготы войны, плен и вернулся живым, после этого помогал людям строить новую жизнь. Каждый год 9 Мая, его приглашали в школу, поздравляли, а он рассказывал детям о войне, о страшной войне, о подвигах и мужестве наших солдат...

7. Память сердца.

Много лет прошло с того незабываемого и страшного дня, когда настежь распахнулись огромные двери войны. Те ветераны, прошедшие все дороги войны, вернувшиеся в родное село, с болью вспоминали свой фронтовой путь, погибших товарищей, разоренные врагом земли. Но и они стремились к мирной жизни. Работали, не покладая рук: пахали, сеяли и убирали хлеб, трудились на ферме.

Годы Великой Отечественной войны, когда страна воевала от мала до велика, не забудутся никогда. Ведь это наша история, память сердца.

Время неумолимо бежит вперед. И вот, прошло почти 70 лет после окончания войны. Но память о тех, кто не вернулся с кровавых полей войны, кто грудью защищал независимость нашей Родины, кто не жалея сил работал в тылу – память о них живет в наших сердцах. Хочется поклониться всем тем, кто воевал и умирал на фронтах Великой Отечественной войны для того, чтобы продолжалась мирная

жизнь, чтобы спокойно спали дети, чтобы радовались, любили, были счастливы люди.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Изучив историю судьбы своего дедушки Бжихова Милы Баракевича, я убедилась, что она отражает историю нашей Родины. Я была просто поражена: насколько в нечеловеческих условиях жили люди, как они выживали, что при этом чувствовали. В любых ситуациях он оставался Человеком с большой буквы, сильным духом, выносливым, храбрым, трудолюбивым и честным.

Мой дед прожил 72 года. Он говорил своим детям: «В моей жизни было все: война и мир, горе и радость, и любовь. Я старался все перенести достойно...» В работе вдохновлял личный интерес и желание глубже изучить судьбу прадедушки.

Я считаю, что это мой долг сохранить память о дедушке и рассказать другим о его нелегкой и в то же время интересной судьбе.

Таких героев, как мой прадед, у России много. Их нужно знать, ими нужно гордиться. Благодаря подвигам таких людей, их самоотверженности, доблести мы одержали великую победу. Они совершали подвиги не ради подвигов, а просто выполняли свой долг. С этих героев нужно брать пример. Да, война стоила нашему народу большой крови, но победили мы именно благодаря патриотизму, героизму наших солдат, защищавших свой дом, своих детей и матерей, свою землю. Надо ли нам в 21 веке узнавать историю Великой Отечественной войны? Надо ли вспоминать о далеких сражениях? Надо ли вспоминать имена героев?

Надо. Это наш долг – хранить благодарную память. Ветераны достойно и честно прожили свою жизнь. Будем помнить о них. Я могу гордиться своим прадедом и считаю, что помнить о нем должны и последующие поколения нашей большой семьи. Поэтому я хочу сохранить его историю для них.

Хочется верить, что в будущем не будет войны, не будут наши мамы беспокоиться за сыновей. Пусть будет на нашей земле только мир, дружба и согласие!

-10-

Мы часто рассматриваем дедушкины военные фотографии, письма-открытки, награды. Когда бабушка достает ордена и медали, они как будто светятся в её руках. Я горжусь своим дедушкой.

В прошлом году вся страна отмечала 72-летие Великой победы. Для мировой истории это, может быть, краткий миг, а для людей – целая жизнь. Время летит, как ветер. Годы текут, как реки. Но как утесы, стоят герои. Бессмертен их подвиг. Потому что залогом их бессмертия стала наша память. Пусть она всегда хранит былое. Память нужна не только тем, кто выстоял, ещё нужнее она нам – молодым, чтобы мы знали, что такое жизнь и смерть, война и мир и какой ценой достигается свобода. Свободу надо беречь. Я бы хотела завершить работу стихами моей сестры, которые посвятила моему прадеду и мужественным героям той страшной войны.

Весна всегда похожа на победу.
Цветущий май победу нам принес!
Все расцвело, бежит река по свету,
Победный гимн он по земле разнес!

А в день победы, радостно и грустно
Мы чтим их память, слезы на глазах
Идем с цветами к памятнику грустно.
Полно гвоздик на каменных плитах.

И на земле никто забыть не сможет
Тех дней суровых горе и печаль,
Когда немецкие враги, фашисты!
Громили всё вокруг и убивали нас.

Нет! Я не видала этих дней жестоких,
Когда рекой пролилась жизни кровь.
Солдаты наши мужественно, стойко,
Оборонялись, бились вновь и вновь...

-11-

Мы страшных дней не видели глазами
И не понять нам боль и страх войны.
Не дочитать страницы жизни малой
Солдат, что не вернулись с той войны.

А ведь мальчишки чьими- то отцами
Могли бы быть, но не успели стать!
И спят теперь в земле сырой, холодной,
Им не воскреснуть, им уже не встать.

Им больше не любить, не улыбаться,
Не прикасаться к сотням добрых дел.
Лишь вечно юными в сердцах остаться
Достался этим мальчикам один удел.

Еще досталось этой жизни цену
Им заплатить собой за жизнь других,
Тех, что приходят им на смену.
Живые, вечно помните о них!



-12-

Приложения

Награды:



